

日本批准核污染水排海极不负责

新华社东京7月23日电 日本核监管机构原子能规制委员会22日召开会议，正式认可了东京电力公司（以下简称东电公司）福岛第一核电站的核污染水排海计划。按此计划，如果再获得地方政府同意，东电公司将于明年春天开始排放核污染水。

分析人士指出，日本政府去年4月不顾国内外强烈反对，正式决定将核污染水排入太平洋。一年多来，尽管国内外反对声高涨，但日方置若罔闻，一意孤行强行推进核污染水排海，这一做法极不负责，将对全球海洋环境产生严重危害。

极力推进

今年4月，日本原子能规制委员会无视国内国际的反对和质疑，“大致同意”东电公司的排放计划，形成“审查书”草案。该委员会5月对“审查书”草案进行确认后称草案“没有问题”，进入公开征集意见环节。

据报道，公开征集到的1200多份意见中有670份是技术层面的意见，其中包括对核污染水浓度测定和设备抗震方面的担心等。尽管如此，原子能规制委员会22日对征集到的意见进行讨论后仍表示东电公司的应对“妥当”，对其核污染水排海计划予以认可。

2011年3月福岛核事故发生后，为持续冷却堆芯熔毁的核反应

堆，产生了大量核污染水。东电公司在福岛第一核电站准备了约1000个储存核污染水的储水罐。随着储水罐可用容量越来越少，日本政府去年4月召开内阁会议，正式决定将这些核污染水过滤并稀释后排入大海。

分析人士指出，虽然排放计划名义上是东电公司制定的，但实际上这一计划离开日本政府的参与和支持是无法完成的。

据日本媒体报道，除了推动排放计划审批外，日方还在加紧推进排海管道建设。今年4月底，东电公司启动核污染水排放海底隧道排水口的施工，目标是2023年4月完成相关工程。

信口雌黄

各方目前普遍关切日本排放核污染水将对海洋环境和太平洋沿岸国家民众健康等造成的影响，同时就核污染水排海方案的正当性、日方数据的可靠性、净化装置的有效性、环境影响的可控性等方面提出疑问。国际原子能机构总干事格罗西去年在接受采访时指出，日本向太平洋排放的核废水不应对环境造成损害。

国际原子能机构成立技术工作组两次赴日实地考察评估，迄今未就日方的排海方案得出结论性意见，同时还提出诸多澄清要求和改进意见。中国和俄罗斯向日方提出了联合技术问题单，也仍未得到日方反馈。前不久，太平洋岛国论坛领导人会议和外长会议也就相关问题

表达了严重关切。

对此，日方不仅刻意回避这些疑问，还信口雌黄，极力掩饰淡化危害。日方声称，福岛核污染水在排入海之前，要经过“多核素去除设备”（ALPS）过滤，去除60多种放射性物质。该设备难以去除的氚，将被稀释到远低于日本国家标准的浓度后排入海中。日方还混淆概念，将核污染水与废水混为一谈，称全世界核电站排放的废水都含有氚，稀释后排入海是安全的。

实际上，福岛核污染水并非核电站正常运营过程中排放的含氚废水，其中所含放射性物质成分极其复杂，能否有效清除令人怀疑。鉴于日本政府和东电公司在福岛核事故处理方面有多次不诚实记录，他们的说辞难以让人信服。

日本媒体曾查出福岛核污染水中除氚以外还有多种放射性物质超标，东电公司也承认，经ALPS处理的核污染水有70%以上不符合排放标准，需要再次过滤。

强烈反对

对于日方的核污染水排海计划，日本国内和国际社会一直都有大量质疑反对之声。日原子能规制委员会22日的表态再次引发严重关切，各方敦促日方撤销将核污染水排海的错误决定。

来自东京、千叶和福岛等地的民众当日举行抗议活动。参与活动

的民众表示，原子能规制委员会的决定关系福岛未来、关系海洋环境，但如此重要的决定竟然没有充分告知日本民众就仓促决定，十分不负责任。还有民众表示，坚决反对将核污染水排入海，日本不能再污染海洋、污染地球了。

日本全国渔业协会联合会日前在东京召开大会，一致通过“重申坚决反对福岛核污染水排入海立场”的特别决议。这是该团体第三次通过决议反对福岛核污染水排海。

日方不负责任的做法引发邻国强烈反对。韩国政府22日表示，对日方核监管机构批准排入海的做法感到忧虑，并将采取应对措施。同时，韩国还将就此加强与国际原子能机构合作，加强对国内海洋环境辐射的检测工作。

中国外交部22日重申，福岛核污染水处置关乎全球海洋环境和环太平洋国家公众健康，绝不是日本一家的私事。中方再次敦促日方，切实履行应尽的国际义务，以科学、公开、透明、安全的方式处置核污染水，停止强推排海方案。中国外交部强调，在与利益攸关方和相关国际机构充分协商并达成一致之前，日方不得擅自启动核污染水排海。如果日方执意将自身私利凌驾于国际公共利益之上，执意要迈出危险的一步，必将为自己不负责任的行为付出代价，留下历史污点。

7月24日，在约旦河西岸城市纳布卢斯，被以军打死的巴勒斯坦人的亲属在医院外哭泣。

巴勒斯坦卫生部24日发表声明说，以色列军队当天凌晨在约旦河西岸城市纳布卢斯开枪打死两名巴勒斯坦人。声明说，被打死的两人分别为25岁和28岁，另有6名巴勒斯坦人在冲突中受伤，其中两人伤势严重。

新华社 发



俄外长访问埃及

寻求打破俄受到的外交孤立和制裁

俄罗斯外交部长拉夫罗夫于当地时间7月24日访问埃及，寻求打破西方因俄乌冲突对俄罗斯实施的外交孤立和制裁。

据美联社报道，拉夫罗夫于23日晚抵达开罗，这是他非洲之行的第一站，随后他还将出访埃塞俄比亚、乌干达和刚果（金）。埃及领导人办公室发布声明称，埃及总统塞西于24日上午在开罗总统府会见了拉夫罗夫，随后拉夫罗夫与埃及外长萨梅

赫舒克里举行了会谈。报道称，拉夫罗夫将于24日晚些时候会见阿拉伯联盟秘书长艾哈迈德·阿卜勒·盖特。

报道指出，俄乌冲突对世界经济产生了可怕的影响，石油和天然气价格已被推高到前所未有的水平。非洲国家是受战争影响最严重的国家之一，物价飞涨，数十亿美元的援助被用于帮助那些逃离俄乌冲突的难民潮。这使得非洲和中东冲突地区的数百万人面临粮食和其

他援助日益严重的短缺。

拉夫罗夫此前在俄罗斯外交部网站发表文章，驳斥了西方关于俄罗斯应对全球粮食危机负责的指控，称这是“另一种将责任推卸给他人的企图”。他赞扬了非洲国家在不加入西方制裁俄罗斯时所采取的“独立道路”。“我们知道，非洲国家不赞成美国及其欧洲盟友占领高点，将单极世界秩序强加给国际社会的企图。”他写道。来源：澎湃新闻

俄官员预测 卢布汇率将随利率 逐步回落

新华社莫斯科7月23日电 俄罗斯联邦委员会（议会上院）经济政策委员会副主席伊万·阿布拉莫夫23日说，俄央行年内可能还将多次降息，预计卢布汇率将随利率逐步回落。

俄新社援引阿布拉莫夫的话说，俄央行基准利率可能在今年秋季或最迟年底降至5%，这有助于为俄企业和居民提供更多贷款，促进国内经济。

阿布拉莫夫表示，卢布汇率近期持续走强，给经济生产带来很大压力。他预测，随着基准利率下调，卢布汇率也将走弱，回落至乌克兰局势升级前水平。

俄央行22日宣布，将基准利率下调150个基点至8%。今年2月底，俄央行大幅提高基准利率至20%，此后多次下调。

2月24日俄方宣布发起特别军事行动后，卢布开始快速贬值，对美元汇率当天跌破80比1，3月9日跌破120比1，创历史新低。随着俄方采取多方面举措应对制裁、稳定金融市场、提振市场信心，卢布汇率逐步回升。7月23日，卢布对美元汇率为57.39比1，卢布对欧元汇率为57.76比1。